
 
 

 

СТАНОВИЩЕ 

от 

проф. д-р Виолета Боянова Цветкова, хоноруван преподавател в НБУ, 

научно направление 7.4. Обществено здраве, 

за 

участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“, по 

професионално направление 7.5. Здравни грижи, обявен в ДВ бр.100 от 

01.12.2023 г., с единствен кандидат Момчил Костов Баев, научна степен 

„доктор“ по социална медицина и организация на здравеопазването и 

фармацията.  

 

 

I. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и 

изискванията на Нов български университет 

      

 Кандидатът за академичната длъжност „доцент“ изпълнява в голяма 

степен минималните изисквания – национални и в частност на НБУ .  

Той има защитена успешно дисертация по социална медицина и 

здравеопазване, хабилитационен труд  с изключително актуална тематика за 

качеството на живот на медицинските специалисти в България, достатъчен 

брой научни публикации в реферирани издания, достатъчна активност в 

сферата на организация на здравеопазването, участие и ръководство на 

проекти с национално значение. От представената справка се вижда че 

Момчил Баев има общо 819,3 точки от скалата за минималните изисквания. 

 

ІI. Изследователска (творческа) дейност и резултати 

1. Оценка на монографичния труд, творчески изяви или други публикации, 

съответстващи по обем и цялостност на монографичен труд, включваща 

оценка на научните и научно-приложните приноси на автора.  

 

За конкурса Момчил Баев е представил монографичен труд на тема 

„Качество на живот и психично здраве на медицинските специалисти в 

България“. Темата е изключително актуална поради особеностите на нашето 

съвремие - преминаване през различни етапи и категории на здравни 

реформи и предизвикателствата, пред които са поставени различните 

категории здравни специалисти. Авторът представя цялостна картина на 

състоянието на работна среда, професионална реализация, баланса между 

професионален и личен живот, както и възможностите за създаване на 

подкрепяща среда и обществени инициативи за подобряване на психичното 

здраве на тази категория специалисти. Разгледани са последователно и 

задълбочено проблемите на стреса и бърнаут синдрома в медицинската 

професия, психичните разстройства при различните медицински 



 
 

специалисти. Влиянието на умората и състраданието, емоционалната 

устойчивост и стратегии за преодоляването на психотравмиращи  

въздействия при реализиране на професията. Авторът е представил подробно 

концепциите на идеята за оценка на качеството на живот, както и методите 

за неговото измерване. Някои резултати от неговото изследване са твърде 

смущаващи - така например 17,4% от изследваните медици споделят, че 

заобикалящата ги среда е твърде нездравословна, а 33% имат малка 

възможност за отдих и развлечения. При 40,9% се наблюдават сериозни 

проблеми със съня, а около 30% считат, че имат жизнен стандарт под и малко 

под средното ниво за страната. 

Монографията на кандидата разглежда задълбочено както елементите на 

качеството на живот на медицинските специалисти, така и факторите, които 

водят до нарушения в психичното здраве на професионалистите. Прави 

добро впечатление, че д-р Баев е изключително добре запознат с политиките 

и предизвикателствата пред българското здравеопазване. Това му дава 

възможност да препоръча интервенции и политики за подобряване на 

психичното здраве и оттук за качеството на живот на медицинските 

специалисти в България.  

 

2. Оценка на приносите в останалите приложени публикации.  

От представената справка за публикациите на д-р Баев се вижда, че 

кандидатът представя общо 9 статии в реферирани периодични издания – 4 в 

чуждестранни такива и 5 в български.  От тях в 7 от случаите той е първи 

автор. 

Тематиката е свързана неизменно с проблемите на общественото 

здравеопазване, характеристика на състоянието на ваксинациите и 

проблемите при COVID-19, грижите за здраве при ромските жени у нас, 

здравеопазването и политиките за мигрантите и др. Обобщено публикациите 

на кандидата са  достатъчно, тематиката е свързана неизменно с проблемите 

на здравеопазването, като прави много добро впечатление професионалната 

подготвеност и адекватни предложения за подобряване на работата в тази 

сфера. За периода след завършването му във ВТУ Момчил Баев е посещавал 

и завършил успешно 8 курса – у нас и в чужбина за следдипломна 

квалификация по тази проблематика. 

Участвал е активно с доклади в 32 събития с научно–приложен характер у 

нас и в чужбина. 

 

3. Оценка на резултатите от участие в изследователски и творчески проекти и 

приложение на получените резултати в практиката.  

Момчил Баев е ръководител или координатор на национални и 

международни проекти със значителен практически принос за развитие и 

профилактика на важни социално-значими заболявания. Така например 

резултат от един проект е разработеното „Практическо ръководство за 



 
 

превенция на ХИВ след младежи“, подобряване работата на парамедици сред 

ромското население и др. 

 

II. Административна и обществена дейност.  

Кандидатът за академична длъжност „доцент“ има изключително активна 

обществена дейност. Член е на 14 организации с обществено полезен 

характер, от които Национално дружество по епидемиология на 

инфекциозни и неинфекциозни болести, Глобална младежка коалиция по 

СПИН и редица други. Той е активен член на 8 неправителствени 

организации в България и чужбина, както и консултант към Министерството 

на Здравеопазването по проблемите на ХИВ/СПИН и други значими 

социални заболявания. 

 

Заключение: 

 

Убедено предлагам на членовете на Научното жури да гласуват с 

положителен вот и Академичният съвет на НБУ да избере д-р Момчил Баев за 

„доцент„ в направление 7.5 Здравни грижи  защото: 

- отговаря на националните и на НБУ изисквания за тази академична 

длъжност; 

- хабилитационен труд с актуална и добре защитена тематика; 

- достатъчен брой публикации у нас и в чуждестранни издания; 

- много активна и качествена обществено полезна дейност в областта 

на здравеопазването. 

 

 

 

 

Дата: 27.03.2024  г.                                   Подпис: ………………………… 

                                                                                проф. д-р Виолета Боянова 

 

 

 

 

 


